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Egy apró termetû fehér gólyához
hasonlít, egyik népies nevét – a
széki gólyát is innen kapta. Nyá-
ron a hímek hátoldala fényes fe-
kete, az alsó fele tiszta fehér szí-
nû. A fejtetõ és nyak hátsó része
is fekete, a többi része fehér. 

A tojó tollazata hasonló, de a
fekete szín fakóbb. Tûszerûen vé-
kony csõre is fekete színû. Röpté-
ben keskeny, ék alakú fekete szárnyai-
ról és hosszan kinyújtott piros lábairól
már messzirõl, könnyen felismerhetõ. 

Röpte rendszerint egyenes vonalú,
nem túl gyors. Tavaszi nászrepülése
során váratlan fordulatokkal, zuhanóre-
pülésekkel és hirtelen magasba emel-
kedésekkel tarkított röptében gyönyör-
ködhetünk. Járása rendkívül kecses,
lépegetve a fejével biccentget. 

Hazánkban, a legnagyobb számban
a Duna–Tisza köze és a tiszai Alföld
szikes tavain költ. Kisebb szám-
ban elõfordul a Dunántúl néhány
pontján is, így a Fertõ-tó mellé-
kén is.

Európai állományának na-
gyobb része hosszú távú vonuló,
kivételt csak néhány, helyben te-
lelõ dél-európai populáció jelent.
Tavasszal március végén, április-
ban érkezik vissza telelõterületei-
rõl, majd igyekszik felkutatni az
ideális fészkelõhelyeket. Száraz
tavaszokon ezek száma jóval ke-
vesebb, mint egy csapadékosabb
idõjárást követõen. 

A sekély vízborítású, kopár élõ-
helyeket kedveli. Melegigényes faj,
a költéshez viszonylag késõn, álta-
lában április végén, májusban
kezd. Rendszerint magányosan
fészkel, de olykor laza telepeket al-
kot. Fészkét többnyire a víz köze-
lében zsombékokra építi, úgy,
hogy azt víz vegye körbe. Szára-
zabb területeken a talajba kapar
kis fészekgödröt, amelyet növényi
szálakkal bélel ki. A lerakott tojá-
sok száma 3-5 között változik, a
leggyakrabban 4. A tojások olaj-
zöld vagy hamuszürke alapon, vörhe-
nyesbarnán mintázottak. 

A szülõk fészekaljukat erõteljesen vé-
delmezik, ennek ellenére gyakran esik
szárnyas és szõrmés ragadozók prédájá-
vá. Különösen a varjúfélék okoznak
nagy károkat. A fészekalj pusztulása ese-
tén két héten belül új fészekaljat készít.
A tojó a kotlást az utolsó tojás lerakása

után kezdi meg, de a szülõk felváltva
kotlanak. A fiókák 25-26 nap múlva kel-
nek ki. Az egy napon kikelõ fiókák fel-
száradásuk után szüleik vezetésével el-
hagyják a fészküket, és a part menti
növényzet takarásában igyekeznek meg-
bújni. A kis fiókák homokszínû pihetol-
lazatát rendszertelenül elhelyezkedõ fe-
kete foltok tarkítják. Gyorsan fejlõdnek,
négyhetes korukra már röpképessé vál-
nak, de a család még hosszabb ideig
együtt marad. 

Tápláléka elsõsorban apró rovarok-
ból, rákokból és egyéb gerinctelen álla-
tokból áll. Olykor ebihalakat, apró hala-
kat és halikrát is fogyaszthat. Zsákmányát
többnyire a víz és az iszap felszínérõl csi-
pegeti össze. Hosszú lábaival a mélyebb,
hasig érõ vízben lépegetve táplálkozik.
Ritkán elõfordul, hogy a vízen úszva sze-
degeti össze a rovarokat. 

Õszi elvonulása már augusz-
tusban megkezdõdik, egyedeinek
nagy többsége legkésõbb szep-
tember elején elhagyja hazánkat.
A telet az európai költõ állomány
Nyugat-Afrika tengerpartjain, illet-
ve elszórtan Afrikának a Száhel-
övezettõl a Vörös-tengerig terjedõ
vizes élõhelyein tölti.

A szakemberek szerint európai
állománya stabil, ugyanakkor a hazai ál-
lomány rendkívül sérülékeny, ezért is
került fokozottan védett kategóriába.
A Kárpát-medencében, ezen belül ha-
zánk mai területén költõ állománya
meglehetõsen kicsi, többnyire 200-400
pár között változik, amely a speciális fész-
kelõ- helyek kis kiterjedésével magya-
rázható. Hazai állománya rendkívül in-
gadozó, számuk az adott év tavaszának
csapadékmennyiségétõl függ. Rendkí-
vül csapadékos, kedvezõ tavaszokon a

költõ párok száma megnõhet. Le-
gutóbb 2000-ben volt ilyen kiemel-
kedõ év, amikor közel 1000 pár
költését figyelték meg a kutatók.  

Hazánkban korábbi természetes
élõhelyei, a szikes tavak és mocsa-
rak jelentõs számban eltûntek, ki-
száradtak. A még megmaradt se-
kély szikes tavak, part menti vizes
területek veszélyben vannak. Ezt a
problémát csak fokozza a klímavál-
tozás, az ezzel járó egyre gyakoribb
száraz tavaszok. 

A Magyar Madártani és Termé-
szetvédelmi Egyesület az év ma-
darán keresztül szeretné felhívni
a figyelmet, hogy a parti madarak
költõ- és élõhelyei veszélyben
vannak, megõrzésük sok esetben
csak aktív beavatkozásokkal le-
hetséges. Szerencsére, az év ma-
dara a természetes élõhelyeinek
csökkenésével új, mesterséges
élõhelyeken telepszik meg. Rend-
szeresen költ rizstelepeken, meg-
felelõ vízmélységû halastavakon,
szennyvízülepítõ tavakon és trá-
gyaszikkasztókon is. 

Napjainkban a hazai állomány je-
lentõs része már ezeken az élõhelyeken
költ. Ezzel megnõtt az esélye a hazai po-
puláció hosszabb távú fennmaradásának.
Hajdani élõhelyeinek helyreállításával és
a vizes élõhelyek megfelelõ kezelésével
állománya stabilabb lehetne.
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AKTUALITÁSOK

Az év madara a gólyatöcs
A gulipánfélék családjába tartozó gólyatöcs
igazi világpolgár. Öt alfaja szinte egész Földün-
ket benépesíti, az egyetlen kivételt az Antark-
tisz jelenti. Galamb termetû, amelyet fekete-
fehér színû tollazata és hihetetlenül hosszú,
piros lábai miatt semmilyen más parti madárral
nem lehet összetéveszteni. 


